

SZAKÁCSKÖNYV KÖNYVTÁROSOKNAK

A
LIBRARIAN'S COOK BOOK
OR
HOW TO KEEP YOUR MIND ON
*classifying, cataloguing and doing bibliographic
research*
AND YET THINK OF
FOOD

Liselotte F. Glozer

Berkeley, California
PEACOCK PRESS
1965

A kaliforniai Berkeley Press bibliofil sorozatának legfrissebb tagja egy 32 lapos kézzel szedett szakácskönyv.* Inycsiklandozó ez a kis nyomdatermék: a szó konkrét és átvitt értelmében egyaránt. Összeállítója, Liselotte F. Glozer figyelemreméltó igyekezettel – gondolom a tudományok legújabb fejlődési tendenciáitól ihletetten – próbál szoros kapcsolatot teremteni két meglehetősen távolos terület, a könyvtárosság és a konyhaművészet közt. Az ilyen módon létrejött hibrid-tudomány, mondjuk "biblio-gourmandise" eleddig egyetlen kézikönyve a következő címet viseli:

Könyvtárosok szakácskönyve avagy

hogyan gondoljunk még akkor is állandóan a szakozásra, cimleírásra, bibliográfiai munkára, amikor eszünk

Mikor az ember – a könyvtárosi, könyv- és irodalomtörténeti csemegékkel gondosan megtüzdelt – szakácskönyv végére ér, kissé csalódottan állapítja meg,

* A Könyvtártudományi Szakkönyvtárban 2-2129 raktári jelzeten található.

hogy tulságosan nagy volt a körítés és kicsiny a pecsenye, az étlap felcsigázta étvágyat a nagy buzgalommal kevert, kicsit izetlen fogások nem csillapíthatták. Ha a szakács a konyhaművészet remekeit ötletesebben hintette volna be a könyvek világának savával-borsával, talán jobban ízlett volna a menü.

Kostolólul mi is szervirozunk olvasóink számára egy fogást a szakácskönyv nyomán. A receptért felelősséget nem vállalunk. Vigyázzanak, hogy halálra ne egyék magukat, szerencsére az a veszély nem forog fenn, hogy a viharos derültség életüket fenyegetné.

093

Gutenberg leves

1 fehérrépa	6-8 főtt spárga
1 sárgarépa	1 csésze főtt borsó
1/2 zellergyökér vagy	2 frankfurti kolbász
2 paszternák	6-7 csésze erős marhahusleves
1 darabka vaj	só és bors
fél konzervdoboznyi felszeletelt gomba	

" Vágjuk apróra a zöldséget és pároljuk meg lassan vajon, sózzuk és borsozzuk meg ízlés szerint. Ha a zöldség nem puhulna meg, akkor egy kis husleves öntsünk rá, ezzel pároljuk, amíg egészen puha nem lesz. Közben forrósítsuk fel a husleveset, majd öntsük bele a párolt zöldséget, a főtt spárgát, babot és gombát. Az egészet főzzük néhány percig. Végül dobjunk bele vékony szeletekre vágott frankfurti kolbászt és így tálaljuk.

(R. Hering: Dictionary of classical and modern cookery.
Giessen, 1958. művéből átvett recept.)

Figyelmeztetés: ugyanez a leves kolbász nélkül készítve a "tavaszi leves" nevet viseli és 525,5 alá szakozandó.

Nyomdászok és könyvtárosok joggal megkérdezhetik, hogy miért éppen a frankfurti kolbász teszi a "tavaszi levest" "Gutenberg levessé". Lehetséges válasz az, hogy Gutenberg 1427 és 1428 közt Frankfurtban élt: ez ugyanis két olyan év az életében, amire adataink nincsenek. Megjegyzendő, hogy bizonyos Gutenberg-kutatásra még szükség volna."

*
* * *

Mivel minden szakácskönyv végén található amolyan "háztartási mindentudó", ez a könyv is tartalmaz hasznos gyakorlati tanácsokat könyvtárosok

számára. A következő részt a vezető könyvtárosoknak ajánlja ezzel a címmel:
Hogyan készüljünk hozzá a hegymászáshoz.

" Az itt következő lista a hátizsákba csomagolandó legfontosabb élelmiszereket tartalmazza:

6 nagy kenyér	5 font cukor
2 sült borjufertály	4 font füge
2 sült ürücomb	4 font mazsola
1 főtt sonka	3 font datolya
1 főtt nyelv	12 citrom
1 nagy darab marhasült	4 üveg bordói
12 csirke	10 üveg asztali bor
2 pulyka	1 kis hordó bor
5 font csokoládé	1 üveg brandy

(Részlet I.T. Talbot: The ascent of Mont Blanc c. művéből; megjelent: Pictures of Europe framed in ideas c. könyv függelékeként, 1855-ben.)

Mr. Talbot ehhez hozzáteszi, miszerint nem kevés élelem szükséges ahhoz, hogy tíz erős, egészséges férfit ellássunk, akik két-három napon át kemény erőfeszítéseket tesznek a gleccserek közt.

Ugyanakkor elfelejti az megemlíteni, hogy ilyen élelmiszerkészlet cipelése milyen erőfeszítést jelent, ráadásul van merészsége azt állítani, hogy ez a különleges csapat érintetlenül hozta vissza a brandyt. Magam meg vagyok győződve arról, hogy ha történetesen könyvtárosok vetemednének hegymászásra, ők nem hoznák vissza felbontatlanul a brandys üveget."

Berkeley, California
PEACOCK PRESS

